
Ongeslachtelijke voortplanting bij dieren

Ongeslachtelijke voortplanting, vegetatieve voortplanting XE "vegetatieve voortplanting"  ofwel aseksuele reproductie XE "reproductie"  is voortplanting waarbij slechts een ouder betrokken is.

Ongeslachtelijke voortplanting is die manier van voortplanten waarbij een deel van het ouderindividu (plant of dier) uitgroeit tot een compleet nieuw individu.

Bij ongeslachtelijke vermeerdering heb je maar een ouder. Hierdoor hebben de nakomelingen dezelfde eigenschappen als de ouder.

Ongeslachtelijke voortplanting komt voor bij laag ontwikkelde dieren en bij veel planten.

Dieren

Ongeslachtelijk voortplanting bij hoog ontwikkelde dieren komt weinig voor.

Voorbeelden van ongeslachtelijke voortplanting bij lagere dieren zijn:

1
Celdeling

Bij de vermeerdering door celdeling splitsen eencelligen zich telkens in twee gelijke cellen.  Deze manier van vermeerderen komt bijvoorbeeld voor bij amoeben, klokdiertjes  en pantoffeldiertjes. 
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2
Knopvorming

Holtedieren en andere lagere dieren kunnen meercellige knoppen vormen, die tenslotte meestal loslaten. Als ze dat niet doen spreekt men over kolonievorming. 

Holtedieren

Het overgrote deel van de holtedieren, zoals kwallen, zeeanemonen, koralen en poliepen zijn uitgerust met netelcellen. Vaak wordt deze groep dan ook aangeduid als "neteldieren". 

Holtedieren zijn erg eenvoudig van lichaamsbouw. Ze bestaan voor een groot gedeelte uit een, uit twee lagen bestaande, holle buis, met aan de bovenzijde één uitgang, de zogenaamde "mond". Die mond wordt meestal omringd door een tentakel krans. Via deze mond worden ook de afvalstoffen uitgescheiden, zodat hij dus ook als anus dienst doet. 
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Bij holtedieren is er vaak sprake van twee levensfases: 
- vastzittend als poliep of koraal;
- vrij zwemmende meduse (kwalachtig). 

De vrij levende fase speelt een belangrijke rol bij de verspreiding.
Bij vrijwel alle soorten bestaan beide levensfases, maar zal bij de ene soort het kwalachtige stadium overheersen, terwijl een andere soort de poliepfase het grootste gedeelte van zijn leven zal innemen. 
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De voortplanting is vaak een tamelijk ingewikkelde zaak.
Holtedieren kunnen zich vaak afwisselend geslachtelijk en ongeslachtelijk voortplanten. 

De geslachtelijke voortplanting gebeurt in het kwallenstadium.
Bij sommige soorten zijn er aparte mannelijke en vrouwelijke exemplaren; bij andere soorten zijn de individuen hermafrodiet XE "hermafrodiet"  (tweeslachtig). Ei- en zaadcellen worden in het water geloosd. Om de bevruchting te bevorderen leven de kwallen in de voortplantingsperiode in kolonies.

De ongeslachtelijke voortplanting vindt plaats in het poliepenstadium XE "poliepenstadium" . In het voorjaar gaan de poliepjes groeien, de tentakels verdwijnen en er ontstaat een poliep met ongeveer 30 groeven (strobila). 
Vanaf de bovenkant snoeren zich schotelvormige knoppen af (ephyra’s) die er eerst uitzien als mini kwalletjes en vervolgens uitgroeien tot de kwallen zoals wij ze kennen.
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Zoetwaterpoliepen blijven na de knopvorming korte tijd aan de moederpoliep vastzitten. Ze kunnen ze zich al wel zelf voeden. Dit is een vorm van kolonievorming.

Deze afwisseling (kwal / poliep / kwal) wordt generatiewisseling genoemd

Men kan de knopvorming vergelijken met het vermeerderen van planten door stekjes (uitlopers). 

De nakomelingen van een moederdier bij ongeslachtelijke vermeerdering zijn allemaal gelijk. Men noemt dit een kloon XE "kloon" .

Vragen en opdrachten
1
Waarom is celdeling bij eenceligen een vorm van vermeerdering en is celdeling bij hoger organismen dat niet altijd?


	


2
Holtedieren kunnen kwallen vormen. Geef 2 functies van het kwallenstadium. 


	


3
Leg uit dat je bij kwallen te maken hebt met generatiewisseling.
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4
Bij Zoetwaterpoliepen komt kolonievorming voor. Geef een voordeel van deze voortplantingsvorm vergeleken met knopvorming waarbij de poliepen direct loslaten.


	




Begrippen:


hermafrodiet, 2

kloon, 3

poliepenstadium, 3

reproductie, 1

vegetatieve voortplanting, 1
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