Verzorging van planten met watergeefsystemen
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De verzorging van planten
In de meeste huiskamers staan planten in potgrond. Ze vragen veel verzorging, tijd en aandacht. Op kantoren is vaak geen tijd om de planten zo intensief te verzorgen. Vandaar dat er gezocht is naar systemen die genoeg hebben aan een verzorging per maand: watergeefsystemen. Over de verzorging van planten met watergeefsystemen gaat dit onderdeel.

Verzorging met Hydrosysteem

De plantenbak wordt op zijn plaats gevuld met water tot het maximumniveau van de watermeter. Wanneer de plantenbak voor de eerste keer met water wordt gevuld gaan de kleikorrels, die dan nog helemaal droog zijn, zich volzuigen met water. Door dan meer water wordt gebruikt is het normaal om deze eerste keer de bak af te vullen tot het maximumniveau van de watermeter.

Verzorging met een Semi-hydrosysteem

De hoeveelheid water die je kunt geven is afhankelijk van soort en grootte van de plant en de bak en het klimaat waarin de bak staat. Geef niet meer water dan het maximumniveau, omdat anders het viltdoek en de grondlaag nat worden. Dan bevatten de kleikorrels geen zuurstof meer, waardoor de wortels afsterven en gaan rotten.

Soms (alleen in het begin) wordt ook bovenop de grond water en voeding gegeven. Dat hangt af van de gebruikte grondsoort. De overige voeding wordt toegediend via het waterreservoir in de vorm van hydrocultuurvoeding.

Verzorging met een Seramissysteem

Een seramisbak kun je als volgt gebruiken: 

· Vul de bak voor 1/3e deel met seramis. 

· Zet de plant zonder pot in de bak. 

· Vul de bak met korrels. 

· Plaats de vochtigheidsmeter in de kluit. 

· Vul de pot voor 1/4e deel met water. 

Bij seramis staat, in tegenstelling tot bij hydrocultuur, geen water in de bak.

