Vijverproblemen
Een goed biologisch evenwicht ontstaat niet automatisch in het water. Vaak zul je het ontstaan van een biologisch evenwicht een handje moeten helpen of moeten bijsturen. Bij vijvers kunnen verschillende problemen optreden, namelijk:

•
algen;

•
vissterfte;

•
slechte groei van waterplanten;

•
beschadigingen aan de vijver.

Algen
Een van de grootste problemen in een vijver zijn de algen. Er bestaan verschillende soorten algen, zoals:

•
draadalgen;

•
groene zweefalgen;

•
bruine algen.

Draadalgen zijn algen die als een draad in het water groeien. Ze ontstaan in een goed watermilieu. Het water

is helder maar er is te veel voeding in het water, vooral stikstof en fosfaat. Je kunt deze algen bestrijden door

de draadalgen uit het water te halen en meer snelgroeiende zuurstofplanten in het water te zetten. Deze planten zullen door de snelle groei veel voeding uit het water opnemen.

Groene zweefalgen zijn de meest bekende algen. Ze veranderen het heldere vijverwater in een groene massa. Deze  algen  ontstaan  bij  een  overschot  aan  voedingsstoffen  in  het  water.  Je  kunt  ze  bestrijden  door  meer snelgroeiende zuurstofplanten in het water te zetten.

Bruine  algen  zijn  algen  die  het  water  een  bruine  waas  geven.  Ze  ontstaan  in  net  aangelegde  vijvers.  Het bestrijden van deze algen is niet nodig. Het probleem zal vanzelf oplossen. Bij vijvers die in de schaduw liggen kan het probleem hardnekkiger zijn.

Vissterfte
Vissterfte kan allerlei oorzaken hebben. Een van de oorzaken is ziekte. Vissen kunnen allerlei ziekten krijgen, maar ze zijn niet allemaal dodelijk. Vissen kunnen ook doodgaan door zuurstofgebrek. Een vijver die erg ondiep
is, zal in de zomer warm worden. In warm water zit minder zuurstof en de afbraakprocessen zullen onder slechte omstandigheden plaatsvinden. Het resultaat is zuurstofarm water waarin de vissen en planten niet meer kunnen leven. Ook in de winter kan het zuurstofgehalte te laag worden als de vijver in helemaal dichtvriest.

Ook de hardheid van water is van belang voor de vissen en de waterplanten. De hardheid van water kun je achterhalen  door  het  vijverwater  te  testen.  Daarvoor  zijn  speciale  testsetjes  te  koop.  Vissen  kunnen  slecht tegen een te lage of te hoge carbonaathardheid (KH-waarde). Iedere vissoort heeft zijn eigen voorkeur voor

de carbonaathardheid. Een goudvis heeft graag een KH-waarde tussen de 6 en 12 en een winde tussen de 0

en 6.

Slechte groei van waterplanten
De  slechte  groei  van  waterplanten  kan  veroorzaakt  worden  door  een  te  hoge  gezamenlijke  hardheid  (GH- waarde) of een te lage carbonaathardheid (KH-waarde). Ook een te hoge zuurgraad (pH-waarde) is slecht voor de groei van planten. Om te achterhalen waarom de planten slecht groeien, moet je het vijverwater testen.

Beschadigingen aan de vijver
Vijvers kunnen beschadigen en daardoor gaan lekken. Vijverfolie (PVC) heeft als nadeel dat deze harder wordt

in de loop van de tijd. Het materiaal zal snel scheuren als je het buigt. Het wordt daarom afgeraden om aan een oude folievijver iets te veranderen. Het opsporen van een lek in de folie is geen gemakkelijke klus. Om te beginnen moet je de vijver vullen en elke dag kijken of het water nog verder zakt. Het lek zal zich ergens ter hoogte  van  de  laagste  waterstand  bevinden.  Het  lek  kan  gemakkelijk  met  een  stukje  folie  en  lijm  worden gerepareerd. Er is zelfs lijm die onder water aangebracht kan worden. Het stukje folie moet na het lijmen stevig aangedrukt worden.

Rubberfolie kan veel meer hebben en zal ook later nog soepel blijven. Beschadigingen kun je thermisch her- stellen. Ook is er kit in de handel om een lek in rubberfolie te herstellen.

Een voorgevormde vijver (polyester) kun je herstellen door de polyester in lagen op het lek aan te brengen. Het is echter geen gemakkelijk.

