Hydro- en watergeefsystemen
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De verzorging van snijbloemen in de winkel

Naast de gewone aardecultuur kennen we ook watergeefsystemen. Deze systemen, waarbij de plant of plantbak veel minder verzorging nodig heeft, zijn de laatste jaren vooral in kantoorgebouwen populair. Dit onderdeel behandelt de verschillende watergeefsystemen.

Er zijn drie soorten watergeefsystemen : 

· Hydrosysteem; 

· Semi-hydrosysteem; 

· Seramissysteem. 

Hydro is geen ontdekking van de laatste jaren. Al in 1865 onderzochten wetenschappers wat een plant nu wel of niet nodig had om te leven. Deze kennis is van groot belang geweest bij de ontwikkeling van de hydrocultuur.

Hydrosysteem

Bij hydrocultuur leeft de plant niet in gewone aarde, maar in water en kleikorrels. De plantpotten worden in een waterdichte bak van kunststof of aardewerk gezet. De hoogte van de potten moet overeenkomen met de hoogte van de bak. Na het plaatsen van de planten wordt een watermeter en vulpijp geplaatst. Hierna wordt de bak afgevuld met kleikorrels. Bij het gebruik van ionenwisselaar (die voedingsstoffen afgeeft aan de plant) wordt deze meestal voor het opplanten op de bodem van de bak gestrooid. De plantenbak wordt op zijn plaats gevuld met water tot het maximum niveau van de watermeter.
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Semi-hydrosysteem

Bij een semi-hydrosysteem bestaat het bovenste gedeelte uit een grondlaag. Daaronder zit een waterreservoir dat is gevuld met kleikorrels. Om te voorkomen dat de grond doorlekt naar het waterreservoir , zit tussen beide lagen een viltdoek. Als de planten net in de bak staan, halen ze hun water via het gronddoek uit het reservoir. Na een tijdje groeien de wortels door tot in het waterreservoir. Voor een dergelijk watergeefsysteem moet de bak voorzien zijn van een waterniveaumeter.
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Seramissysteem

Bij het Seramissysteem staan planten in een bak met Seramis . Deze korrels worden gemaakt uit klei en zijn na bewerking zeer luchtig en poreus. Daardoor kunnen ze veel water en lucht opnemen en in een later stadium weer afgeven aan de plantenwortels. Ook hebben bacteriën in de plant genoeg lucht om hun luchtreinigende werking optimaal uit te kunnen oefenen.

Een dergelijk systeem hoef je in principe maar eens in de vier weken bij te vullen. Hoeveel water je moet bijvullen hangt af van het volume van de pot. Seramis bevat fijne stof, waardoor de waterniveauvoelers verstopt kunnen raken. Verder hebben de korrels dankzij hun grillige vorm een hecht contact, dat een grote stabiliteit aan de planten geeft. Bovendien vindt er in het substraat een capillaire opstijging van water plaats. Dit betekent dat de samenstelling van het substraat door allemaal kleine deeltjes bij elkaar een zuigende werking heeft.
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