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Beton en asbestcement 

Inleiding
Beton is het alternatief voor asbestcement. Beton is er in verschillende kwaliteiten, van poreus tot waterdicht. Beton is meestal wit of grijs.

Van oorsprong is het een bouwmateriaal.

Toepassing

Nu asbestcementbakken verboden zijn, gaan mensen op zoek naar alternatieven. 

Als balkonbak kun je ook prima kunststofbakken gebruiken. Verder zie je in de tuin steeds vaker allerlei creatieve oplossingen met beton. 

Holle bouwelementen zijn ook zeer geschikt om met potgrond te vullen en er planten in te zetten. Voor binnen is beton minder geschikt. Het is namelijk erg zwaar en het oogt vrij lomp door de dikte. In de tuin, waar je de ruimte hebt, geeft dat juist vaak een heel fraai effect. Denk maar eens aan het contrast tussen een stel ranke narcissen die groeien in zulk grof bouwmateriaal.

Beton is poreus. Daarom kan het niet lang water vasthouden. Zorg dus voor een laag plastic folie voordat je betonbakken met potgrond vult.
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Beton is er in vele vormen.
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Kwaliteit van beton
Beton is er in verschillende kwaliteiten. Het goedkoopst is een mengsel van zand en cement. Dit mengsel is gemakkelijk te bewerken, maar geeft een kwetsbaar product. Meng je er ook grind door, dan krijg je een sterker resultaat. Lang en goed mengen zorgt bovendien dat het beton ‘dicht’ wordt. Er zit nauwelijks nog lucht in en daardoor wordt het minder poreus. Het is dan ook beter bestand tegen vorst.

In plaats van grind worden soms ook goedkope afvalproducten gebruikt, zoals slakken (resten van gesmolten ijzererts of verbrande steenkool).

Beton is wit of grijs. Kom je een andere kleur beton tegen, dan is het beton bewerkt. We noemen dat gepatineerd. Maar het kan natuurlijk ook zijn dat het beton groen ziet van de algen. Die aanslag kun je met heet water verwijderen.

Vragen
1 Wat zijn nadelige eigenschappen van beton?

	


2 Waarom is asbestcement verboden?

	


3 Zoek afbeeldingen van betonnen ondergronden en voorwerpen die je tegenkomt in de bloemenwinkel en tuincentrum. 

Plak ze op. 

Maak daarbij onderscheid tussen ondergronden en cadeauartikelen. Bekijk en vergelijk de producten dus.

Plak de afbeeldingen van ondergronden en cadeauartikelen op een apart vel. Maak met je klasgenoten een muurplaat.

4 Beton heeft voor- en nadelen.

a) Noem 2 nadelen

	


b) Noem 2 voordelen

	


5 Wat wordt er bedoeld met een ornament?

	


6 Bekijk de figuur . 
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Je ziet twee betonnen dingen afgebeeld. Geef aan welke van de twee een ornament is.
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Beton en cement

