Vijvermaterialen
Er zijn maar weinig tuinen waar op een natuurlijke manier een vijver aangelegd kan worden. De meeste vijvers moeten dan ook kunstmatig gemaakt worden. Daartoe kun je verschillende materialen gebruiken. Die moeten allemaal in ieder geval voldoen aan één eis: ze moeten waterdicht zijn. Ze dienen immers als waterdichte laag

op de bodem van de vijver.

De meestgebruikte materialen zijn vijverfolies en voorgevormde vijvers. Andere materialen, zoals beton en klei

of leem, zijn voor de particulier niet zo eenvoudig toe te passen. Daarom zullen we die hier niet behandelen.

Vijverfolies
De meeste vijvers worden gemaakt met vijverfolie.
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Vijverfolies worden gemaakt van kunststoffen en/of rubber. De kunststoffen worden volgens een ingewikkeld

proces gemaakt uit aardolie.

Een bekende kunststof is PVC (polyvinylchloride). Niet alle stoffen in PVC zijn milieuvriendelijk. In PVC-folie

zit bijvoorbeeld chloor, dat bij verbranding van de folie vrijkomt. Houd daar rekening mee bij het afvoeren van vijverfolie. Je kunt PVC-folie beter recyclen.

Rubberfolie wordt gemaakt door rubber en roetdeeltjes te mengen en door een grote wals te halen. Rubberfolie wordt wel op een milieuvriendelijke manier gefabriceerd.

De meeste vijvers in tuinen worden aangelegd met vijverfolie. Folie is namelijk eenvoudig te verwerken door

de consument. Er is dus niet speciaal een hovenier voor nodig. Bovendien kun je met vijverfolie vijvers maken

in allerlei vormen. De consument kan dus zelf de vorm van de vijver bepalen. Vijverfolie is soepel en daardoor makkelijk te vouwen. Maar in de loop van de tijd neemt de elasticiteit van de folie af. Het materiaal wordt dan stugger en kan makkelijk scheuren. Bij rubberfolie speelt dit probleem niet.

Vijverfolie is goedkoop in verhouding tot een voorgevormde vijver.

Alleen loopt de prijs van de verschillende folies nogal uiteen. Momenteel zijn er verschillende typen folies te koop:

•
Polyethyleen (PE-folie);

•
Polyvinylchloride (PVC-folie);

•
Ethyleenpropyleendieenmonomeer-rubber (EPDM-folie);

•
Flexibele polypropyleen (FPP-folie).

PE-folie
Beschadigingen aan PE-folie kun je als consument niet zelf herstellen. Het materiaal is namelijk niet te lijmen, maar moet op de juiste temperatuur aan elkaar gesmolten worden.

PVC-folie
PVC-folie kun je wél makkelijk lijmen. Deze folie wordt het meest toegepast als vijverfolie. In de loop van de tijd verliest de folie een deel van zijn elasticiteit. Het zonlicht (ultraviolet) haalt namelijk de weekmaker uit de folie. Daardoor wordt de folie hard en stug. De kans op scheurtjes en lekkage is dan groot. Je kunt dan ook het beste de folie afdekken, bijvoorbeeld met grind, zodat de folie niet door de zon beschenen wordt.

De meeste leveranciers geven een garantieperiode van tien jaar.

EPDM-folie (rubberfolie)
EPDM-folie (rubberfolie) is een nieuw product op het gebied van vijverfolie. Het is erg elastisch en makkelijk

te verwerken. Er zitten geen weekmakers in, waardoor het materiaal soepel blijft.

Het is een groot voordeel dat het materiaal zo elastisch is. Wanneer je namelijk een folievijver aanlegt, is het belangrijk om alle scherpe delen uit de uitgegraven wand te verwijderen. Elk steentje of ander voorwerp zal in PVC-folie na verloop van tijd een lek maken. Bij EPDM-folie gebeurt dat niet. Het materiaal heeft zo veel rek dat de folie niet zal beschadigen, zelfs niet als het steentje een scherpe kant bezit. Ook planten zoals riet en bomen kunnen PVC-folie beschadigen en lekkage veroorzaken. Gebruik van EPDM-folie lost ook dit probleem op.

Verder  is  EPDM-folie  handig  bij  gebruik  van  filtersystemen  die  een  bodemdoorvoer  nodig  hebben.  Het bodemafval wordt dan via deze afvoerbuis afgezogen en naar het filter gebracht. Om de afvoerbuis te kunnen plaatsen moet je de folie uitsnijden. Bij EPDM-folie is dat geen enkel probleem. Je maakt een gat dat kleiner

is dan de diameter van de buis. Vervolgens trek je de folie over de leiding. Door de elasticiteit van de folie zit de buis zo strak dat er geen lekkage zal optreden.

Een nadeel van rubberfolie is de prijs: het materiaal is duur in verhouding tot PVC-folie.

De meeste leveranciers geven een garantieperiode van twintig tot dertig jaar. Dit geeft al aan dat EPDM-folie erg goed is.

FPP-folie
FPP-folie is ook een rubberfolie. Het is als het ware een kruising van PE-folie en EPDM-folie. FPP-folie is een stuk lichter dan EPDM-folie en heeft ook veel rek. Het veert echter niet zo goed terug. Het is dan ook moeilijker om afvoerbuizen door FPP-folie te voeren, je moet daarbij afdichtingkit gebruiken.

De kwaliteit van FPP-folie is minder dan van EPDM-folie. De meeste leveranciers geven dan ook maar tien jaar garantie op de FPP-folie.

Voorgevormde vijver
De voorgevormde vijver is niet zo makkelijk aan te leggen.
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Voorgevormde vijvers worden gemaakt van de kunststofmaterialen polyethyleen of polyester. Die van polyethy-
leen worden in een mal gegoten. Zo krijgen ze hun vorm. Vijvers van polyethyleen hebben dunne elastische wanden. Ze zijn ideaal voor een kleine vijver en als waterbak voor waterelementen.

Voorgevormde  vijvers  van  polyester  worden  gemaakt  door  verschillende  lagen  polyester  over  een  mal  te spuiten.

Voorgevormde vijvers hebben een groot aantal voordelen:

•
Ze zijn steviger en minder kwetsbaar dan vijverfolie. De kans op lekkages is dus gering.

•
Je kunt ze zonder problemen na enkele jaren verplaatsen. De kunststof bevat namelijk geen weekmakers.

•
Ze hebben een stevige rand. Je kunt dus gerust tegels of houten vlonders op de rand laten rusten zonder kans op beschadigingen.

•
Ze worden in allerlei vormen en maten gemaakt. En de verhouding tussen oppervlakte en inhoud van de vijver is optimaal.

Naast voordelen hebben voorgevormde vijvers ook een aantal nadelen:

•
Ze zijn erg duur.

•
De vorm ligt vast. Je bent dus gebonden aan de beschikbare vormen en maten van de vijverbakken.

•
Ze komen voor het gevoel erg groot over. Maar als de vijverbak is ingegraven, blijkt de vijver vaak te klein

uit te vallen. Adviseer de klant dan ook altijd om eerst de gewenste maten in de tuin op te meten en daarna het geschiktste model uit te zoeken in het tuincentrum.

•
De vijverbakken, zeker de grote modellen, zijn niet zo eenvoudig te plaatsen.

Overige vijvermaterialen
Grindfolie wordt veel gebruikt.
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Tegenwoordig zijn er allerlei materialen in de handel om problemen bij de aanleg van een vijver te verhelpen.

Zo kun je onder vijverfolie zogenaamd vliesdoek leggen. Deze tussenlaag voorkomt dat steentjes, takjes en wortels makkelijk door de folie drukken. Vliesdoek werkt echter niet afdoende tegen scherpe voorwerpen zoals glas en metaal.

Op de rand van de vijver wil de consument geen folie meer zien. Daarvoor zijn allerlei oplossingen bedacht. Bijvoorbeeld grindfolie. Dat is vijverfolie waarop fijne grind is gelijmd. Ook een begroeiingsmat biedt uitkomst. Dat is een dikke losse mat van luchtig gevlochten draden van kunststof of kokos. Oeverplanten kunnen hierin groeien zonder dat ze direct met het water in contact komen.

Vragen
Met welke materialen kan een particulier makkelijk een vijver maken?

Horen de volgende nadelen bij een folievijver of bij een voorgevormde vijver?

1   Het materiaal wordt stugger en kan makkelijk scheuren.

2   Is erg duur.

3   Is niet eenvoudig te plaatsen.

4   Zijn niet altijd makkelijk te lijmen.

5   Je bent gebonden aan de vormen die verkocht worden. Wat is geen voordeel van een voorgevormde vijver?

1   Is minder kwetsbaar.

2   De verhouding inhoud en diepte is optimaal.

3   Heeft een stevige rand waarop makkelijk tegels gelegd kunnen worden.

4   Is in allerlei vormen te leggen.

Wat zijn de belangrijkste onderscheidende kenmerken van de soorten vijverfolies?

Een klant komt bij een tuincentrum en wil een vijver aanleggen. Op een zelfgemaakte tuintekening heeft hij of

zij een vijver geschetst met een ingewikkelde vorm. Welk vijvermateriaal zou je deze klant adviseren? Geef ook aan waarom je dit het meest geschikte materiaal vindt.

Een klant op een tuincentrum wil een vijver aanleggen van twintig meter lang en tien meter breed. De vijver mag niet te duur worden.

Welk vijvermateriaal zou je deze klant adviseren? Geef ook aan waarom dit het beste materiaal is.

