Groene Detailhandel


Warmte

Inleiding
Cultuurplanten die we in onze tuinen en interieurs tegenkomen zijn afkomstig uit alle delen van de wereld. Daardoor krijgen de planten vaak een klimaat opgedrongen dat niet bij hun past. Temperatuur is een van de klimaatsfactoren die hier vaak totaal afwijkt van die in de oorspronkelijke groeiplaats. Door selectie en kruisingen zijn veel planten aangepast aan onze omstandigheden. Toch blijft het moeilijk om het planten naar hun zin te maken.

Temperatuur


Temperatuur is een milieufactor die erg bepalend is voor de plantengroei in een bepaalde streek. Daardoor kunnen we in ons land geen planten buiten laten staan die niet tegen vorst kunnen. Bij kamerplanten speelt dit minder.
Het klimaat verandert echter. Daardoor zijn de extreem koude winters verdwenen. Handelaren en kwekers hebben daardoor steeds meer planten op de markt kunnen brengen die bij zachte winters geen problemen geven.
 

Bij elke plant onderscheiden we:

-
minimum temperaturen.

  
Dit zijn de laagste temperaturen die de betreffende plant verdraagt.

-
optimum temperaturen. 


Dit zijn de ideale temperaturen voor de betreffende plant.

-
maximum temperaturen. 
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mthode om planten te beschermen





Dat zijn de hoogste temperaturen die de betreffende plant verdraagt.

De natuurlijke groeiplaats kan ons een indicatie geven over de warmtebehoefte van een plant. Om die reden staat de herkomst vaak vermeld in boeken en op etiketten. 

In de praktijk heb je meestal te maken met bepaalde omstandigheden waarbij je planten zoekt. Het omgekeerde betekent dat je de omstandigheden moet aanpassen. Dat is, vooral bij buitenplanten, erg lastig.

Uit ervaring weten we dat een aantal kamerplanten in ons klimaat winter en zomer buiten kunnen blijven staan. Dit geldt bijvoorbeeld voor klimop. 
Van andere buitenplanten weten we dat ze het onder normale omstandigheden net kunnen redden. Wordt het echter te warm of te koud dan zullen we maatregelen moeten nemen. Denk aan afdekken of naar binnen halen van kuipplanten.

Veel kamerplanten kunnen in de zomer buiten staan. Zodra de temperatuur daalt moeten ze naar binnen. De tolerantie is weer afhankelijk van de natuurlijke groeiplaats. Zo zal een kerstster beneden 15 graden afsterven terwijl een Chinese roos best enkele graden vorst verdraagt. Door selectie komen er steeds meer kamerplanten die ook buiten kunnen staan. 

Ook voor kamerplanten geldt dat het in veel gevallen onmogelijk om de omgevingstemperatuur aan te passen aan de wensen van de plant. Dat kan alleen in kweekkassen. Ook winkels zullen moeten zoeken naar een temperatuur die voor de meeste planten zo dicht mogelijk bij het optimum liggen.

Zowel binnen als buiten zie je planten achteruit gaan doordat ze het niet naar hun zin hebben. De mogelijkheden om daaraan iets te doen zijn beperkt. 

Ook komt het voor dat je planten niet in bloei kunt krijgen doordat de kamertemperatuur te hoog of te laag is.

Een ander probleem is nog dat temperatuur niet los te zien is van andere klimaatsfactoren. 
Bijvoorbeeld:
Bij een hoger temperatuur daalt de relatieve luchtvochtigheid. Hierdoor neemt de verdamping van de plant toe en heeft deze weer meer water nodig.

Rustperiode
In de meeste streken hebben we te maken met temperatuursverschillen tussen de seizoenen moor ook tussen dag en nacht.

Planten hebben dat ritme nodig voor een normale ontwikkeling. 
Het meest bekend is de rustperiode van veel planten. In die periode verdragen ze weinig warmte en dus ook weinig water en voedsel. Het lijkt er dan op dat de plant stilstaat in z’n ontwikkeling. Vaak is dat niet zo en is de plant zich aan het voorbereiden op een nieuwe groeifase. Zonder koudeperiode komt die nieuwe fase er niet. 
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Bijvoorbeelden:
- Bolgewassen als tulpen worden voor de winter geplant. Als de bodemtemperatuur beneden 5 graden komt gaan ze bloemen aanleggen. Als de temperatuur weer stijgt gaan de bloemen zich ontwikkelen.
- Clivia is een kamerplant die pas gaat bloeien als hij een droge koele periode heeft gehad.

Vaak maken kwekers gebruik van dit soort eigenschappen van planten. Door het geven van een temperatuurbehandeling kunnen ze dan het bloeimoment bepalen. De vraag is of we dat moeten willen.


Bevriezen


Veel planten die van nature niet uit onze omgeving komen kunnen zonder problemen het hele jaar buiten staan. 
Van sommige planten is bekend dat ze op een beschutte plaats moeten staan. In de tocht zullen bevriezen. Er is dus kennelijk een relatie tussen bevriezen en tocht.

Voor veel planten betekent bevriezen dat de plantencellen kapot gaan. 

Bij bladplanten kan er een andere oorzaak zijn. Bij vorst is de luchtvochtigheid vaak erg laag. Hierdoor gaat de verdamping van water door. Bij een lage bodemtemperatuur staat de wortelactiviteit stil. De plant neemt dan geen water op. Hierdoor kan de plant verdrogen. Dit komt bijvoorbeeld voor bij laurier. In de praktijk noemen we ook dit bevriezen.
Door dit soort planten tegen verdampen te beschermen kun je bevriezen voorkomen. Dit beschermen gebeurt vaak met noppenfolie. Een gevaar daarbij is weer dat men dit te lang laat zitten waardoor er geen ventilatie meer is en de plant weer andere problemen krijgt.

Ander manieren van beschermen tegen vorst zijn:

- Het loof van vaste planten pas na de winter opruimen.
- Grond afdekken met blad of turf.
- Plant inpakken met riet of stro.
- Plant naar binnen halen.
- Plant op een beschutte plaat zetten.

- Planten in de platte bak onder eenruiters zetten.

- Tunnel maken van folie
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Tuincentra verkopen veel kuipplanten. Dit zijn planten waarvan je in grote lijnen kunt zeggen dat ze moeten overwinteren bij een temperatuur tussen de 5 en 10 graden.
Sommigen zijn zo sterk dat ze buiten kunnen overleven. Je moet ze dan wel inpakken. Ook bij deze plantengroep geldt dat je de pot extra moet inpakken zodat ze water kunnen blijven opnemen.

Binnenklimaat
Buiten heb je weinig invloed op de temperatuur. Binnen kan men de temperatuur regelen. 

Voor het verlagen van de temperatuur en luchtvochtigheid kan men airconditioning  toepassen. Voor het verhogen van de temperatuur gebruikt men allerlei verwarmingssystemen.

In de huiskamer zal men bij het regelen van het klimaat geen rekening houden met de planten. Soms beschikt men over een koele ruimte waar de planten worden neergezet. Meestal zullen de planten gewoon op de plaats blijven staan. Er kunnen dan voor de planten moeilijke omstandigheden ontstaan. Denk aan planten boven de verwarmingsradiator of in de zomer achter een raam op het zuiden.

In een verkoopkas kent men vaak diverse afdelingen. Vaak heeft men een koude kas voor buitenplanten en een warme kas voor kamerplanten. In enkele gevallen kent de warme kas meerdere afdelingen met elk zijn eigen temperatuur. 

Kassen worden vaak verwarmd met buisverwarming. Omdat warme lucht opstijgt liggen de buizen zo laag mogelijk. Ook wordt er veel met vloerverwarming gewerkt. Nadeel is dat je dan geen planten op de grond kunt zetten in verband met uitdrogen. Voordelen zijn de prettige vloertemperatuur, het snel opdragen van een natte vloer, geen smerige buizen en opstijgende warmte.
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Verkoopkassen beschikken praktisch altijd over een scherminstallatie met doek. In de zomer wordt dit gesloten om het klimaat zo aangenaam mogelijk te maken. In de winter wordt het gesloten om de warmte zoveel mogelijk binnen te houden. Je moet er bij het openen wel bewust van zijn dat er een deken van koude lucht op het schermdoek kan liggen. Deze mag niet in een keer op de planten vallen. Automatische systemen openen daarom geleidelijk.

Een andere manier om in een kas de temperatuur te regelen is de luchting. Goed luchten is moeilijk en wordt gemakkelijk vergeten. Daarom beschikken de meeste bedrijven over een weerstation dat het mogelijk maakt om de klimaatregeling te automatiseren.

Vragen

1
Naar mate de temperatuur hoger is verlangt een plant meer water. Verklaar dit. 


	


2
Wat verstaan we onder;


a. optimum temperatuur


	



b. een temperatuur behandeling voor knopvorming? 


	


3
Bij welke temperatuur moeten de meeste kuipplanten overwinteren? 


	


4
Cyclamen zijn kamerplanten. Toch zie je ze steeds meer buiten staan. Hoe kun je dit verklaren? 


	


5
Vroeger bevroren buitenplanten bijna nooit. Als we nu een strenge winter krijgen zal dat veel meer gebeuren. Hoe komt dat? 


	


6
Waarom is het woord rustperiode niet goed? 


	


7
Een klant komt met een oude Clivia die er hartstikke goed uitziet. De klant vraagt zich af hoe het komt dat deze plant niet wil bloeien. Wat is het juiste antwoord? 


	


8
Vijg (Ficus carica) is een plant die matige vorst verdraagt maar bij strenge vorst zal bevriezen. 
Hoe kun je deze plant voldoende beschermen tegen de kou? 


	


9
Bevriezen is vaak verdrogen. Bladhoudende planten hebben hier eerder last van dan bladverliezende planten. Hoe komt dat? 


	


10
Noem 3 manieren om planten tijdens de winter te beschermen tegen vorstschade? 
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