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 Kostensoorten
Oefensituatie:

Commercie & “de pegels”

Toelichting

Bij de instructie over opbrengsten en kosten krijg je informatie over het belang van kostenbeheersing. Of het nu om transport gaat, verpakking of interne logistiek, het heeft allemaal met kosten te maken. 

In jouw werkomgeving wordt er van je verlangt dat je die verschillende kosten kunt onderscheiden. Dat geeft je de mogelijkheid om een overzicht te krijgen van het belang van kostenbewaking.

Leervragen: (ontwerp leervragen)

· Wat zijn kosten en hoe kunnen die worden onderverdeeld?

· Op welke kosten moet het meeste worden gelet?
· Wanneer ga ik werkzaamheden uitbesteden omdat dit beter in het totale kostenplaatje zou passen?
· Wat is afschrijving?

Beschrijving leeractiviteit

In deze leeractiviteit ga je werken aan het in kaart brengen van kostensoorten van het bedrijf waar je werkt of stage loopt.

Je gaat informatie inwinnen bij je coach over het volgen instructies over het  betreffende onderwerp.

Als je enigszins vertrouwd bent met de verschillende kosten waar een bedrijf mee te maken heeft ga je per kostensoort aan de slag. Dat kan op het bedrijf zijn waar je werkt of stage loopt, maar het mag ook een andere organisatie zijn waarbij je bent betrokken.

Ga ermee aan de slag en probeer zo kort en bondig mogelijk aan te geven dat je een goed inzicht hebt verworven in het onderscheiden van kosten en op welke manier er met die verschillende kosten wordt omgegaan.

Toelichting, gewenst resultaat en criteria:

Deze leeractiviteit is bedoeld om je een dieper inzicht te verschaffen in de kosten waar een bedrijf of organisatie mee te maken heeft. In dit stadium van de opleiding is het in eerste instantie bedoeld als oriëntatie, maar je zult al gauw merken dat je er vanaf nu vrij snel mee zult gaan werken, zeker als je met logistieke- en/of productieprocessen te maken krijgt.  

Het mooiste zou zijn dat je aan de hand van schema’s, tabellen en grafieken laat zien dat je deze zaak beheerst. Met een korte en bondige toelichting erbij vormt dit een verslag dat  wordt toegevoegd aan je digitale portfolio. 

Bewijslast

Kort verslag dat door jouw coach en praktijkopleider als voldoende is beoordeeld.
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