Groene Detailhandel


Trends  en Smaken

Inleiding
Iedereen zal het herkennen: De kleren van vorige zomer kunnen deze zomer echt niet meer. Als je het naar kleren projecteert weet iedereen waarover je praat bij het begrip trend.
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Als we in de tijdgeest een richting zien waarin samenhangende verschijnselen zich ontwikkelen, dan spreken we van een trend. Zo zijn er meerdere trends die naast elkaar bestaan gedurende een bepaalde periode.

Trends wisselen sneller naarmate de wereld kleiner wordt. Trends zijn tijdgebonden en nieuw op dat ene moment. Dat ene moment heeft echter wel vaak een tijdsspanne van enkele maanden tot meerdere jaren. Als detaillist kunnen en moeten we daar op inspelen. 
Om de verkoop van producten in stand te houden zullen ontwerpers er daarom alles aan doen om steeds op nieuwe ontwikkelingen in te spelen. 
Naast trends heb je nog te maken met het begrip smaak en sfeer. In tegenstelling tot een trend zijn smaak en sfeer persoon gebonden.

Voorbeelden

Een trend is grof gezegd een tijdelijke beweging in onze samenleving. 

Voorbeelden van trends zijn:
- Steeds minder mensen roken;

- De vijvertuin;

- De heidetuin;
- Kort haar.

Soms leidt een trend tot een verandering, maar het komt ook voor dat het echt tijdelijk is en dat na verloop van tijd alles weer bij het oude is. Een trend is wat dat betreft moeilijk te definiëren. 

Er zijn tal van begrippen die vaak verward worden met trend. Denk aan neiging, ontwikkeling, mode, rage of hype. Die laatste twee begrippen, rage en hype, zijn nauw verwant aan het begrip trend. Het verschil is alleen dat de duur aanmerkelijk korter is.

Ontstaan en introductie
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Waar trends vandaan komen is niet altijd even goed aan te geven. Dat kan bijvoorbeeld te maken hebben met verandering in techniek, economie, wetgeving, etc. Dat steeds minder mensen roken komt bij voorbeeld door ontmoedigingscampagnes  van  de  overheid,  waarbij  allerlei  teksten  op  sigarettenpakjes  worden  gedrukt  en reclame voor tabaksartikelen verboden.

Trends kunnen ook bedacht worden. Bloemenbureau Holland doet hier voor de bloemenbranche veel aan. Dit bureau werkt samen met zogenaamde trendwatchers die ontwikkelingen zien aankomen voor de samenleving daar erg in heeft. Op die manier kunnen ze tijdig inspelen op zaken waar de klant volgens hen behoefte aan zal krijgen. Door uitgebreide campagnes daar om heen te bedenken, zit het er dik in dat er hier inderdaad sprake zal zijn van een trend.

smaak en sfeer
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Elke stijl straalt een bepaalde sfeer uit. Of die sfeer bij jou past is afhankelijk van jouw smaak. Hetzelfde geldt natuurlijk voor de klanten.

Het goed inrichten van de sfeerafdeling in een winkel is daardoor erg moeilijk. 

Iedereen heeft zijn eigen smaak. Dit geldt voor de verkoper  en voor de klant. 

Bij het inrichten van de winkel en bij het maken van bloemwerk moet je rekening houden met de smaak van je doelgroep. Je mag nooit je eigen smaak aan de klant op te dringen. 

Het bloemenbureau Holland heeft de smaken van mensen is de volgende 6 smaakgroepen verdeeld:

· trendy

· gezellig

· modern

· populair

· klassiek

· degelijk

3.1 
Trendy

Trends worden opgespoord door z.g. trendwatchers. Ze worden geïntroduceerd door tredsetters en vervolgens tot gemeengoed gemaakt door trendvolgers.

Het introduceren gebeurt bijvoorbeeld via de media en via beurzen. Denk daarbij aan de woonprogramma’s op tv, de woonbeurs en de vakbeurzen.


Het kenmerkende van trends is dat ze gedurende een korte periode massaal worden toegepast. Binnen ons vak is dit van belang bij het inkopen maar ook bij de winkelinrichting, het etaleren, het aanleggen van tuinen, het adviseren van aankopen, de keuze van planten, attributen, accessoires, bloemwerk en interieurs.   

Binnen de bloemsierkunst kennen we sinds 1998 het “Impuls Team“. Het is een groep van mensen die elk jaar aangeeft welke trends er aankomen. Op dit moment werken ze met 1 trend per seizoen.

Voorbeelden van trends van de afgelopen jaren zijn:
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Country. Dit is een landelijke manier van inrichten waarbij je veel gebruikmaakt van onbewerkte materialen zoals grenen tafels en zinken of geëmailleerde emmers. 
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Zakelijk. Bij deze stijl maak je voor de displays gebruik van strakke, koele materialen zoals aluminium en glas. Voor de bloemen gebruik je veelal glazen vazen. Daarbij zullen de boeketten niet al te uitbundig zijn.
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Romantisch. Deze stijl is juist zacht en lief. Mooie lappen stof worden aantrekkelijk opgehangen of als tafelbedekking gebruikt. Verder zijn er allerlei symbolen die verwijzen naar de liefde zoals harten en engeltjes. Vaak geldt: hoe subtieler, hoe beter.
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Modern. Deze steil wordt nog wel eens verward met zakelijk. Maar modern hoeft niet strak en koel te zijn. Zo kun je met eigentijdse materialen als felgekleurd plastic een heel aparte sfeer scheppen.
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Naturel. Materialen zijn belangrijker dan vorm. Hoe eenvoudiger, hoe beter. Onbewerkt hout, metaal en zelfs beton geven een sfeer van puurheid.
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Verweerde witten. Linnen, ongebleekt katoen en wol gecombineerd met hout waar de verf afbladdert, roestend metaal en barstende spiegels geven een sprookjesachtige sfeer van verval. Zowel door de tijd als door invloeden van bijvoorbeeld de zee.
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Zwart-wit. Materialen en vorm zijn ondergeschikt aan de tegenstelling zwart-wit. De helderheid van die tegenstelling vinden veel mensen modern.

—
Aquatinten. Waterige kleuren gecombineerd met glas en doorzichtige kunststof geven een kwetsbare maar ook gelukzalige sfeer.

—
Gemengde motieven. Schotse ruiten naast Franse lelies, kant en fluweel, draperieën flossen, kwasten en goudgalon. Alles door elkaar geeft het een bont geheel en een rijke, overdadige sfeer.
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De kolonialen. Zebra- en tijgermotieven, net en bamboe, warme’ materialen als brons en koper gecombineerd met uitheemse kunstvoorwerpen en jachttrofeeen, verwijzen naar de tropen en safari. De sfeer van misschien wel onbereikbare maar toch zo magische verre bestemmingen. 

De smaakgroep trendy bestaat voornamelijk uit mensen beneden de 45 jaar. Ze houden van strak en eenvoud.  Duidelijk herkenbare bloemen als aronskelken, Anthuriums en witte lelies zijn erg populair. Ze kiezen vaak voor contrasterende kleuren die passen in het modebeeld van de periode. Vazen en bloemen moeten harmonieus zijn of juist een contrast vormen. Ze houden van frutsels. Hun interieur straalt rust, samenhang en harmonie uit. Ongeveer 12% van de bevolking valt onder deze smaakgroep. 
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3.2 
Gezellig 

Tot deze groep behoort ongeveer 25% van de bevolking. Deze mensen kom je vooral tegen in de leeftijdsgroep tussen de 30 en 50 jaar. Ze houden van romantische, weelderige, luxe, landelijke  boeketten met veel blad en bessen. Kleuren als geel, paars en rose zijn erg populair. Gezellige mensen hebben een voorkeur voor producten als  Hortensia's, Papavers een  aantal miniplantjes in een pot of 3 planten op een rij. Vaak kom je beschilderde potjes tegen. Het is de klant die veel bloemen en planten koopt.  

3.3 
Modern 
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Deze smaakgroep bestaat voornamelijk uit mensen tussen de 30 en 65 jaar. Dit is ongeveer 15% van de bevolking. Moderne mensen vertonen veel overeenkomst met de smaakgroep trendy. Ze houden minder van contrasten en hechten meer waarde aan de houdbaarheid van producten. Producten worden in het algemeen sober gepresenteerd. Zo zul je zelden gemengde boeketten tegenkomen. Een plant in een strakke pot of een soort bloemen zonder blad in een strakke vaas zijn kenmerkend voor moderne mensen. Frutsels zijn bij deze groep niet populair  

3.4 
Populair

Tot deze smaakgroep behoort ongeveer 20% van de bevolking. Ze vallen onder de leeftijdsgroep 25 tot 55 jaar. Ze houden van modern en glamourglans. Ze zijn erg gevoelig voor aanbiedingen. 

3.5 
Klassiek

Ongeveer 12% van de bevolking houdt van tijdloze producten. Meestal zijn  de mensen uit deze smaakgroep ouder dan 45 jaar. Degelijkheid is vaak een doorslaggevend koopargument. Hun huis is in het algemeen voorzien van klassiek meubilair. De biedermeiervorm is bij deze groep in trek omdat deze traditie, rijkdom en klasse uitstraalt.

3.6 Degelijk
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Mensen uit deze groep houden van vertrouwde, bekende producten. De meeste mensen uit deze groep zijn ouder dan 40 jaar. Ongeveer 16% van de bevolking behoort hiertoe. Houdbaarheid is erg belangrijk. Ze komen vaak voor het bekende bosje chrysanten of het bakje met Saintpaulia's..

In winkels en tuinen komt men vaak tuinkamers tegen. Dit is een manier om meerdere stijlen op een beperkte oppervlakte toe te passen. Het is in de praktijk nogal moeilijk om hier consequent mee om te gaan.

Vragen

1
Leg met eigen woorden het verschil uit tussen trends en smaak.

	


2 Er zijn  kleding-, schoenen- , muziek-,  kleur- maar bloemen en planten trends.

Noem andere producten uit het tuincentrum dan bloemen en planten die trendgevoelig zijn.

	


3
Trends ontstaan uit ‘tijdgeest’. Wat wordt met de tijdgeest bedoeld?
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4
Wie zijn een waardevolle bron voor trendwatchers?



5
Waarom is het straatbeeld ook heel belangrijk voor kennis over trends?



6
Waarom zijn trends belangrijk voor ondernemers en consumenten?



7
Leg uit wat trends te maken hebben met  ‘Commercieel bezig zijn’ 




8
Geef je mening over de volgende stellingen.

a) Tuincentra lopen voorop met nieuwe trends.



b) Het is voor een tuincentrum heel moeilijk om op nieuwe trends in te spelen.



9
Vul de volgende zin aan.

Als ik eigenaar was van een tuincentrum, zou ik me op de volgende manieren bezighouden met trends:
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10
Zoek op internet en in vakbladen naar de nieuwste trends. Omschrijf deze.

	


11
Een klant heeft iets uitgezocht wat jij erg lelijk vindt. Hoe ga je om met de vraag: “Wat vind je ervan? “

	


12
Maak van elke smaakgroep een collage met afbeeldingen uit tijdschriften, reclamefolders e.d.

13
Van een aantal smaakgroepen is het moeilijker om afbeelden te vinden dan van anderen. 

a) Voor welke smaakgroepen geldt dat?

	


b) Verklaar dit.

	


12 Zoek bij elke smaakgroep afbeeldingen en maak daarvan 
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